První mořské dobrodružství
Zeptal jsem se maminky jaká byla její první dovolená u moře. Začali jsme si povídat o cestě na Kanárské ostrovy. Byl to maminčin první velký výlet do zahraničí po revoluci v jejích 19ti letech. Poprvé cestovala letadlem, poprvé uviděla moře a poprvé i odjela sama bez rodičů ve společnosti kamarádek.
Cesta na letiště do Prahy vlakem proběhla bez sebemenších problémů. Ale po příchodu na letiště začala panovat mírná nervozita. ,,Přece jen jsem nevěděla do čeho jdu. Nebude mi špatně? Doletíme? Nebudou turbulence?” Toto všechno se honilo mamince hlavou jakmile uviděla letadlo. Sice ji kamarádky uklidňovaly, neboť ty už letadlem letěly. Přesto byla maminka stále neklidná. Úspěšně se mamince a jejím kamarádkám podařilo nastoupit do letadla a mohli v klidu odletět. Všechna nervozita, která maminku pronásledovala i v letadle, po přistání opadla.
První dojem z Kanárských ostrovů popsala maminka slovy: ,,Jejda to je ale vyprahlý.” Ale po příjezdu do apartmánu se pohled zlepšil. Spousta palem, zeleně a hlavně krásné modré moře s písečnou pláží. Teď začal pro maminku ráj na zemi. Koupání v moři, opalování se či příjemné počasí umocnilo požitek z dovolené. Další dny začaly prozkoumávat okolí. Maminčina partička objevila druhý den aquapark se spoustou tobogánů, bazénů a vířivek. Toto u nás v Česku v té době nebylo vídané. Maminka řekla: ,,Bylo to tam super. Strávili jsme tam celý den, ale spálili jsme od slunka úplně do mrtě.” Aby dali své pokožce chvíli pokoj, vyrazili na vyjížďku do hor. Tam viděly malé vesničky, městečka, místní obyvatele a obchůdky s plody tamějších zahrad. Po večerech se procházely po nábřeží. Další den se rozhodli navštívit vedlejší vesnici, nedaleko od jejich ubytování. Zde byla velkou atrakcí plavba ponorkou. ,,Jé ta je žlutá” zakřičela maminka ,,stejně jako ta písnička od Beatles “Yellow Subarine”.” Tu si začaly spontánně zpívat, jelikož ji všechny znaly. Po ponoření na maminku padla mírná úzkost, jednak z uzavřeného prostou a z vody všude kolem ponorky. Ta se rozplynula při pozorování podmořského života. Dalším výletem, který maminka s její partičkou uskutečnily, byl výlet do pouště s následnou projížďkou na velbloudech. Nasedání na velblouda bylo velice zajímavé. ,,To zvíře je fakt veliké. Držela jsem se zuby nehty abych nespadla a ještě k tomu mě oslintával další velbloud” popisovala mi takto maminka její první zkušenost s velbloudy.
Zbytek dnů se holky jen koupaly a opalovaly, tentokrát opatrně aby se zase tolik nespálili jako první den. Pak už je čekala pouze cesta domů bez nervozity a stresu.
Maminka vzpomíná na tuto dovolenou dodnes jako na jednu z nejhezčích pobytů u moře. Cestování provází maminku už celý život.
