St.Germain, 14.listopadu 1935

První trimestr se přehoupl do druhé půlky. Trochu o Josefině a Napoleonovi. Kompozice neboli kony.A sudinka nám předčítá
Drazí,
už od soboty se chystám psát a teprve dnes jsem se k tomu dostala. Nejdříve srdečné díky za dopis a za noviny, zimní kabát došel právě včera ve vzorném pořádku a dnes jsem ho poprvé vzala na vzduch, ačkoliv je krásný slunečný den.
Protože už je polovina trimestru za námi, začínáme psát už pomalu kompozice, v sobotu matickou, v úterý latinskou, francouzskou už máme opravenou. Dostaly jsme zvláštní tema, Francouzky rozbíraly nějakou Voltairovu větu a my jsme psaly buď dojmy z Francie anebo vzpomínky ze školy z Československa. Vybrala jsem si dojmy a dostala jsem 13, ale nezařazovala nás mezi ostatní, které všechny seřadila podle známek. První z Francouzek měla 131/2. Matickou konu budeme psát na dvakrát, v sobotu algebru a zvlášť geometrii, na latinskou budeme mít dvě hodiny.
V pondělí tu byl velký svátek národní, tedy jsme neměly školu a jely jsme se s Francouzskami a surveillantkou podívat na Malmaison. Je to na pohled docela skromný domek, bez ozdob, a uvnitř je museum památek po Josefině a Napoleonovi. Je tam hodně originálů těch obrazů, co máme v té knize o Napoleonovi, přepychová ložnice a koupelna Josefiny a několik jejích pian, jsou hodně maličké a mají docela málo kláves.
Sudinka nás teď každou neděli zve k sobě do bureau a předčítá nám svým mocným hlasem „Ami Frite“, více méně duchaplnou knížku, ani nevím od koho. My přitom zašíváme punčochy nebo něco podobného a jsme hrdé, že nám Češkám dělá sudina takové privilegium (Francouzky jsou totiž většinou v neděli doma). Je na nás vůbec moc hodná a když v neděli dopoledne někdo nesortí, že má moc práce, tedy ho z horlivosti raději vyhodí, jen aby prý byl na vzduchu. Jinak je život v lyceu stále pravidelný, vyrušovaný jen takovými událostmi, jako je například povodeň, když se nechá přetéct vana a voda zalije i ložnici. A na té pravidelnosti je to hezké, že strašně rychle tráví čas.
Co se mně soukromě týče, mám peněz ještě dost, celých dvě stě franků, ale Madame Laloy mně poslala účet za první trimestr za hodiny na piano. Počítá je po 25,-frs, celkem 275,-frs,- za tři měsíce. Prosím tedy , abyste mi je laskavě poslali, abych se s ní mohla brzo vyřídit.
Vzpomínala jsem v neděli, jak jste asi oslavili Eniho narozeniny, čočkou nebo brambůrkami? A je už u Vás aspoň trochu sněhu? Obávám se, že se tady počasí za celý rok ani na sníh nezmůže, ale to je vlastně dobře, aspoň mi o vánocích tolik nepřijde, že jsou vánoce, když je znám jen pod sněhem.
Moc a moc pus všem posílá
Hanka

