St.Germain, 5.prosince 1935

Drazí,
srdečně děkuji za mamčin i Mínin dopis, které mě oba velmi mile překvapily, protože přišly ve středu večer, což obyčejně nemají ve zvyku. Je to moc příjemné, protože ve středu můžeme celý večer číst psaní třeba znova a znova, když se ve čtvrtek nejde do školy.
U nás už panuje většinou vánoční nálada, ačkoliv tu není vůbec sníh a i přes to, že dnešního Mikuláše tady nikdo neslaví, protože ho tu neznají a mají místo něj náhradu ve svaté Kateřině, na kterou tu byla velká sláva, hrálo se divadlo a tancovalo se v úplně vyklizeném refectoiru. Anča Kloubková dostala včera velkou metlu s čertem a Francouzky to skoro nemohly pochopit, co to má znamenat.
Komposice rychle ubývají jedna za druhou, zbývá už jen chemická a geometrická. Opravovaly jsme zatím teď jen českou, z které mám 18. Tělocvičnu už máme také za sebou a tak už teď nebudeme mít skoro nic jiného dělat než se připravovat na vánoce. Na Štědrý večer jsme pozvány k dru Kupkovi a doufáme, že budeme mít aspoň stromeček.
Odpusťte mi, že píši tak krátce, protože chci dopis ještě teď odvezdat, aby zastihl rodiče ještě v Bechyni a blíží se sedmá hodina, při jejímž úderu zasedáme k večeři.
Mamce vše nejlepší přeje a tisíc pus k narozeninám posílá, všechny líbá a na všechny moc vzpomíná
Vaše Hanka

