DĚKUJI ZA KAŽDÝ NOVÝ DEN

Prosila jsem Boha o sílu, abych něčeho dosáhla. 

Učinil mě slabou, abych se mohla učit skromně poslouchat..

Prosila jsem o zdraví, abych mohla konat velké věci.

Dostala jsem nemoc, abych mohla poznat velké utrpení..

Prosila jsem o bohatství, abych mohla být šťastná .

Dostala jsem chudobu, abych mohla být moudrá..

Prosila jsem o moc, aby mě lidé mohli chválit.

Dostala jsem slabost, abych mohla cítit, že potřebuji Boha..

Prosila jsem o všechno, co by mi dávalo radost ze života.

Dostala jsem život, abych mohla mít radost ze všeho..

DĚKUJI ZA KAŽDÝ NOVÝ DEN

Jana sedí v kavárně ve městě svého mládí na jihu Moravy. Ano, zde prožila svá čtyři léta v internátní škole a právě dnes jsou zde oslavy padesátého výročí založení této ekonomické školy, která už mnohokrát změnila svůj název. Čeká na svou kamarádku z Valašska, se kterou se neviděla od ukončení školy, a to už je víc než třicet let.

Není jí dlouhá chvíle. Má před sebou list, který včera vyndala ze schránky,  je to přání k jejím padesátinám. Přání je od osmdesátiletého strýce, který je jak tělesně tak i duševně svěží a také pochopitelně moudrý, takže toto přání je pro ni velmi cenné. Jana má otevřen dopis a její oči běží k této kapitole:

Život  Ti dospěl k padesátce. Je to opravdu krásné jubileum všech lidských možností. Člověk sotva vyšel z mládí a přitom už dochází k vážení, přehlížení a hodnocení. Možnosti padesátiletých jsou obojí - mladé i staré. Mám padesátku za nejkrásnější, protože je to vnitřně nejnezávislejší lidský věk. Ještě myslíš jasně, ještě chceš, ještě usiluješ, ale cíle a motivy jsou objektivnější, méně se do toho mísí příliš aktivní sebecit, který křiví reakce. Ještě máš citové vztahy a citová hodnocení. 

A tak otevři tedy na své padesátiny vlídně dveře tomuto významnému hostu. Udělá konec všem úvahám dokonávané čtyřicítky. V padesáti už otevřeš dveře každému roku, protože znamená vrub a stopu na cestě k Plnosti.

Přeji Ti, abys našla o těchto svých narozeninách jako jeden z největších darů moudrosti dar kladného přijetí svých lidských mezí. Ono mistrovské omezení. Člověk už ví, že nemůže mít všechno, že nemůže být vším. Že stárne a bude stárnout, že konečně na tom nezáleží, jak je oceňován, avšak jaké má stupnice hodnot. A v tom je nezávislost a úsměv osvobození.

A v tomto věku už je v našem životě přítomná bolest ať chceme  nebo ne. Máme v podstatě dvě možnosti, buď ji neúčinně odmítat nebo ji přijímat a proměňovat tak nenávist, odmítání a sobectví v lásku a tím se náš život může trvale obnovovat a nabývat větší lidskosti a pravé radosti. 

Někdo si myslí, že stáří je spojeno s osamělostí. Ale jsou mnozí osamělí mladí lidé a naopak hodně starých, kteří se necítí vůbec osamělí. Je na to jednoduchý recept, jak  se k tomu propracovat - prostě nemyslet na sebe, myslet na jiné, věnovat jim čas nebo i modlitbu. Člověk, který žije plně pro druhé nejenže netrpí osamoceností, ale má ještě jednu obrovskou výhodu - nebojí se smrti, protože má čisté svědomí. A to je k nezaplacení. 

Ano, Jano, Ty víš nejlépe, že život se podobá knize. Blázen ji jen prolistuje, ale moudrý pročte celou, protože ví, že ji smí číst jen jednou..

Je mnohdy moc těžké přijmout vlastní postižení, mnozí se s tím vyrovnávají léta. Někteří z nás mají postižení tělesné, jiní duševní, mnozí mají vadu zjevnou a další nesou na zádech ostré kameny, sice neviditelné, ale o to víc cítí jejich hrany na každém kroku. Časem se snad někomu ty ostré hrany změní v oblázky... Když člověk bilancuje svá léta - určitě v nich byly ztráty, ale i nálezy, záleží na každém jednotlivě jak se s nimi vyrovnal..

Pro křesťany je nejlepší adventní doba. Postem se vyplaví všechny usazeniny z cév i z celého těla, lidé nemusí mít strach z cholesterolu a jiných zhoubných nemocí. Klidněji spí, protože nevysedávají u televize u „drsných“ filmů. Taková očista pro tělo se vrací i v dnešní době, cévy přímo jásají nad takovou lázeňskou kůrou..

Dál Jana nedočetla. Strýc píše vždy dlouhé dopisy, které si ona zakládá, mají pro ni velikou cenu. Ale to nejdůležitější z celého listu si pamatuje až příliš a ví, že po padesátce už musí člověk za každý den děkovat. 

Jana sedí u okna a už vidí jít Magdu. Rychle vyběhne z místnosti a už cestou ji objímá.

„Magdo, to je k neuvěření - vidíme se po třiceti letech..“ 

Stojí proti sobě v hezkých šatech a zkoumavě se prohlížejí. Poznaly se obě dvě, i když se obě změnily. Způsob života se oběma vtiskl do tváří i postav. Měly obě štíhlý pas, byla to děvčátka s dlouhými vlasy a věčným úsměvem. Ano, jedině ten jim zbyl, i když určitě každá prožila také mnoho bolestí..

„Magdo, pojď si sednout za mnou, je to hezká kavárna, nikdo tam není, z ostatních ještě žádný nejde a do zahájení máme času dost. Napřed si popovídáme trochu spolu..“

„Vypadáš celkem dobře..“ směje se Magda.

„Tu pochvalu ti právě takovou vracím..“ dodává s humorem Jana.

„Jano, už mnoho let držím různé diety a stejně to není vidět. Teď právě jím samé zeleninové polévky, znáš to, jen zelenina a masox, už se na to mnohdy nemohu ani podívat, ale má to odbourávat tuk, mě to ale zatím nic nezbořilo...“

„Tak poslouchej, jak to dělám já“na to Jana.

V minulosti se mi dostala do rukou publikace Syrová strava od MUDr. Kristiny Nolfi. Samizdatovou formou jsem ji opisovala pro známé a také jsem si jeden výtisk ponechala. Bylo mi kolem čtyřiceti, v té době jsem byla štíhlá, ale už tehdy jsem si dvakrát týdně dopřávala úplný půst, pila jsem jen vodu. Ale i tak mi dávalo dost zabrat váhu udržet a tak jsem byla přístupná všem možným dietám a také je ráda vyzkoušela. Ovšem co se mi tehdy dostalo do ruky, to byla pro mne přímo bomba.

Prostě syrová strava je jen živá strava. Patří k ní ořechy, ovoce, zelenina, mléko, obiloviny, med, luštěniny. A je to strava zásaditá. A protože živá strava nesnáší velké ohřívání, tak pochopitelně zavadnutím, skladováním, sušením, kvašením nebo vařením, pečením, smažením, sterilací se mění v nepřirozenou, neživou, kyselinotvornou. To bylo to nejdůležitější, co jsem z publikace, která měla padesát pět stránek vyčetla a ihned pochopila, že než psaní dokončím, okamžitě se tak začnu stravovat.

Takže na snídani - čerstvé ovoce a česnek na zahřátí, bylo to v zimě. K obědu kořenová zelenina - mrkev, červená řepa, petržel, ředkev, cibule, syrové brambory, naklíčená pšenice, byliny v zimě nebyly čerstvé. Vždy jsem to zalila bílým jogurtem a na večer zase trochu čerstvého ovoce a česnek.

Má rodina na mě s údivem hleděla a já měla vůli to vydržet, ale ostatním - manželovi a třem dětem jsem musela vařit normálně. První tři dny mi dělaly zle výpary z vařených pokrmů - moc mi voněly , a to i když jsem se snažila vařit věci, které moc ráda nemám.

Týden uplynul a já vydržela. Měla jsem hned pět kilo úbytku na váze  a cítila se nádherně. Přímo jsem se vznášela. Ale přišla neděle a rodina si přála grilované kuře. Udělala jsem je hezky, koření a kůrčička jenom voněly a já před polednem otevřela troubu, nadechla se a už nestačila vydechnout. Dala jsem je na stůl a říkám rodině, tak já se celý týden dívám jak vy do sebe dostáváte maso a já jsem jen na zelenině a ovoci. Tak dnes už to nemohu vydržet a budete se dívat vy na mě. A před jejich očima jsem kuře rozřízla na dvě poloviny, půl si dala sobě na talíř a z druhé udělala čtyři porce. Teď se zase oni dívali na mě, jak si dávám půl kuřete, ovšem nezůstalo jen u dívání, ale dali se do mě i slovně. A já jsem jejich námitky nevydržela, ale musela je uklidnit, že jakmile se najím udělám jim ještě jedno kuře a zase se budu dívat já na ně..

Tehdy jsem to se syrovou stravou vydržela jeden týden a zase skončila tam kde jsem začala. Hlavně s váhou. Ale už od té doby jsem si masa ubírala. Jezdívali jsme třeba k rodičům na zabijačky, žijí tam i bratři, takže pět zabijaček za zimu nebylo zvláštností. Úplně zvrátit způsob života trvalo dlouho. Začala jsem jezdit na týdenní kurzy jógy do Jaroměřic, kde byla vždy vegetariánská strava a přednášky o zdravé výživě. A jak roků přibývalo, i na sobě jsem poznala různé nemoci, takže jsem se zase vrátila ke své osvědčené „syrové stravě“ - víš, to by měly být produkty z nepráškované zeleniny a z nestříkaných stromů. Takže jsem do své osvědčené stravy přidala jen pohanku, obiloviny, jednou za týden si dopřeji kousek masa nebo ryby se zeleninou, občas malý moučník.

Když jsem v obchodě a vidím všechny ty chuťovky - čokolády, bonbóny, různé majonézové saláty, uzeniny, alkohol,cigarety, kávu - nic mi to moc neříká. Netvrdím, že bych občas neudělala přestupek,to bych ani nemohla být člověkem, ale snažím se moc a když se v jídle neudržím,tak si druhý den dám méně..“

„Jano, ale já už jsem také zmoudřela, nepeču tolik jako jsem to dělávala dřív, ale víc dávám na stůl při různých oslavách i ovoce nebo různá semínka - třeba slunečnicová nebo dýňová, oříšky, mandle a děti to mají raději než čokoládu a je to zdravější.. „

„Víš Magdo, nemám váhu, jakou bych si přála, ale mohu říct, že taková strava je lehčí a působí preventivně proti paradentóze, bolestem žaludku, cukrovce, nemoci srdce, revmatismu, nádorové a nervové choroby jsou drženy na uzdě. Nikdo neví, kolik času má k životu na zemi vyměřen, ale zdravější stravou je člověk iniciativnější, má svěží pleť, živé vlasy, bystří se smysly a zvyšuje vitalita. A navíc se mi tato strava osvědčuje při delších cestách mimo domov..“

„Když mi to tak povídáš, tak tě pozorně poslouchám, ale jak vaříš ostatním?“ ptá se Magda.

„Jen málo se přizpůsobují. Vařím jim tedy všechno, i když masa méně.“

„To jsem ještě nikdy neslyšela. To musím také vyzkoušet...“ Magda na to.

„Ale přece jen se mi zdá tato strava moc jednostranná..“

„To ti jen tak připadá. Ovoce je mnoho druhů, zeleniny také, je zapotřebí si jídelníček měnit podle ročního období a zachovat v něm dostatek všech živin a minerálních látek. A ty všechny jsou v tomto způsobu stravování v přirozené formě..

„Magdo, já jsem měla od třiceti let tak ukrutné tělesné a duševní potíže, že se mi celých dlouhých deset let nechtělo žít a moje hlavní a jediná myšlenka byla jak dokončit tento strastiplný život. Ve čtyřiceti letech jsem na to přišla - pobodala jsem se, ale nedokonale a dnes se mi život změnil jak mávnutím kouzelným proutkem a tím, že jsem si celou tuto dobu pomáhala syrovou stravou tak se mi zmenšovaly i mé zdravotní obtíže..“

„Toto všechno měla vědět Eliška Poláková ze sousední třídy. Pamatuješ se na ni Jano?“

„Vzpomínám, moc šikovné děvče, všude kam se mihla se kolem ní motalo hned mnoho nápadníků..“ Jana na to.

„A víš jak dopadla?“

„Ne, nic jsem o ní neslyšela Magdo..“

Seznámila se a hluboce zamilovala do mladíka maďarského původu. Byl temperamentní, šikovný, neměla oči pro nikoho jiného. Jenže nebyl ani vyučený, pocházel z rodiny nemajetné a byl jí stylem svého života moc vzdálen. Všichni jí její volbu rozmlouvali, jak v zaměstnání , tak i rodiče i sourozenci. Ale ona zavírala oči a zacpávala si ucha před domluvami. Nic nepomohlo přemlouvání a byla svatba. Narodili se jim dvě děti, ale muž byl  hrubý, bil ji, nadával, těžko se jí žilo. Nechtěla se nikomu svěřovat, měla to všechno zlé v sobě až se zhroutila v práci. Rodina si s ní nevěděla jiné rady, než ji poslat k psychiatrovi. Ale ani mu nedokázala říct pravdu, nedokázala se otevřít, nedokázala si prostě nikomu postěžovat a ulevit si. A její muž se ani v době její nemoci nezměnil, dokonce prý ji přivazoval za ty její dlouhé vlasy ke skříni, aby se mu nebránila.

Víš, byla tak opuštěná, osamocená, nešťastná, že už ji nedokázaly  držet při životě ani jejich děti a jednoho dne ji našli v koupelně mrtvou. Sama dobrovolně ukončila svůj život a použila provaz..“

„To je strašné..“ Jana na to.

Po pohřbu si jedno dítě vzala její maminka na opatrování a druhé si vzal otec a odstěhoval se na Slovensko. Ale nezůstal sám, oženil se znovu, ale padl na ženu, která byla ještě horší než on sám. A tak také vypadalo jejich soužití..“ dopovídá Magda.

„Víš Magdo, já jsem měla také takové dlouhé období samoty, opuštěnosti, beznaděje, deprese, posměchu, že ani teď po létech na to nejhorší období  nechci ještě ani vzpomínat. Ale víš co je také v takové době dobré, když  je člověk moc a moc sám a nemá vedle sebe blízkého člověka, který by ho pochopil, pohladil bolavou duši a chce udržet rodinu - tak je dobré si psát deník. Tam může bez obav všechno říct, vypsat si všechny trampoty, starosti, může k němu přistoupit kdykoliv, třeba o půlnoci a deník se na něj neoboří. Je to prostě takový němý přítel. A proč? Protože za ním může každý přijít v potřebnou chvíli, kdy je moc opuštěn, on čeká pohotově  vždy, stačí jen vzít pero. A tento mlčenlivý přítel nepomlouvá, nikdy nezklame, neposmívá se a hlavně léčí. A když se po letech člověk začte do těch prvních stránek, tak si uvědomí že některé bolavé jizvy se vlastně už hodně zahojily, některé píchnou dodnes, ale méně. A taková forma duševního odreagování je pro mnohé lepší než psycholog nebo psychiatr. Ale ne každý to dokáže se tak vypsat a tím se osvobodit  od bolavých myšlenek, samoty, nepochopení..“

„To máš pravdu Jano, já vůbec nejsem na psaní, já bych to také tak nedokázala...“

„A vidíš Magdo, já jsem ze svých deníčků vytěžila na menší publikace a dostala se tak s nimi do několika škol. V době kdy jsem je psala jsem byla příliš osamocená, opuštěná a ve vzpomínkách na dětství jsem se mohla odpoutat od reality života a mohla jsem si idealizováním dětství a mládí se dostat  do jiných sfér a vznést se trochu do oblak. Zachytila jsem v nich život lidí v poválečné době až po dnešní dobu, jejich zvyky a obyčeje na vesnici. V každé publikaci jsem nechala alespoň některou postavu mluvit horáckým nářečím aby zůstalo zachováno. A školy nebo obecní úřady, které projevily zájem mne pak zvaly  na besedy s dětmi, byly to hlavně besedy s žáky vyšších tříd v hodinách češtiny a obecní úřady mne zase zvaly na besedy s důchodci. Takže ono to bylo takové vzájemné obohacování..

Ale nejvíce si vzpomínám na jednu školu, kde jsem měla dvě třídy žáků osmých tříd. V první části besedy byli žáci  pozorní, ve druhé uvolnění, bezprostřední a dávali mi mnoho otázek. Ale bylo to skutečně obohacení vzájemné. A v závěru delší besedy mi až bylo líto, že opouštím šedesát párů zvídavých , živých a usměvavých očí..  

Byla jsem  tam pozvána i do školní jídelny na oběd a  zde se dověděla  od  pana faráře, jak tato škola zahájila první den vyučování v Novém roce. Netradičně, skutečně netradičně..

Všichni žáci této školy se shromáždili ukázněně v kostele na Bohoslužbě slova  - do hodin náboženství jich zde chodí  asi sedmdesát pět procent. Padesátičlenný dětský pěvecký sbor zde ve výborné akustice zazpíval mimo jiné svůj vánoční program.  A jaký názor na tento nápad měli učitelé?

..Byl to pro všechny děti i pro nás bez rozdílu vyznání veliký duchovní zážitek  překrásný vstup do Nového roku.. Tak se mi dostalo odpovědi..“

„No, Jano, naši mladí také moc dobře vedou svoje děti.. Každý večer dcera se zetěm a dvěma dětmi sepnou ruce a děkují Bohu za uplynulý den; za to, že neutrpěly úraz při svých hrách, děkují za dary, kterých se jim dostalo a poprosí o šťastnou a klidnou noc. Když jsem večer někdy u nich, tak jsem vždy úplně dojata,  poněvadž my jsme děti tak nevedli a tyto jsou tím ukázněnější..“

„Magdo, ale já jsem poznala spousty nejen zdravých dětí, ale i  postižených. Nějaké peníze jsem věnovala postiženým a tak se dostala do několika ústavů. Ale navštívila jsem i děti na Velehradě.

Zde byl v roce 1922 založen arcibiskupem olomouckým Dr. Antonínem Stojanem Ústav sociální péče pro mládež - Stojanov.

Je to dům plný nemocných dětí. Šedesát pět se jich přestěhovalo do Kunovic. Na Velehradě jich zůstává kolem sta. Starají se o ně řádové sestry i civilní zaměstnanci. Jsou zde děti od tří let do dvaceti pěti, ovšem některé i starší, oddělení výchovné i nevýchovné a „ležáci“..

Nevýchovné oddělení vonělo čistotou a byl tam klid. Jsou tam děti, které se mohou hýbat buď samy s pomocí berličky nebo po čtyřech, ale slovní zásoba se omezuje  většinou na vydávání zvuků.

Nejsmutnější patro budovy „ležáci“ se právě stěhovali. Zde byly děti, které se nemohou hýbat, většinou jen otáčí hlavičku a ani nereagují na podněty. Je tam ticho a děti z výchovného oddělení tam stojí  u některých postýlek a pomáhají sestřičkám. Na výchovném oddělení se ozývá hudba, děti pomáhají při úklidu, vaření, je tam živo, pokoje jsou ozdobeny  obrázky, tyto děti jsou schopny do určité míry komunikovat a naučit se některé jednodušší práce..

A když jsem si  prošla Stojanov  a  popovídala s dětmi tak pak jsem vstoupila do krásné  katedrály na  Velehradě.

Musela jsem kleknout a poděkovat Bohu za všechna dobrodiní, kterých se mi v životě dostalo. Ano, jako každému jinému i mě osud nadělil rány, kterých  bylo skutečně nespočetně, ale měla jsem i šťastné  chvíle ve srovnání  s osudy dětí, které jsem viděla..

Vycházela jsem plna dojmů z katedrály a zde ve vývěsce jsem si přečetla a zapamatovala:

..Zastav se příteli, potěš se pohledem na tento chrám a zamysli se nad tím, co ti chce říci. Mluví jeho vznešená krása, mluví jeho mohutná klenba, mluví jeho prastaré zdi. Proto poklekni a děkuj Bohu za všechna dobrodiní, o kterých vypravuje jeho uchvacující krása..“ končí Jana.

„Znám to moc dobře na Velehradě, také tam každý rok jezdíváme,“ říká Magda.“Jsem ráda, že jsem s tebou a že Ti mohu Jano naslouchat, víš já mám také zajímavé zážitky ze svého dětství i mládí. Můj strýček byl totiž knězem a jezdíval k nám v létě na dovolenou. A nejvíc si pamatuji jak  mi říkával: Každá hodina dne má své vlastní zabarvení. Ale tři z nich se na nás dívají s obzvláště jasnou tváří - jitro, večer a mezi oběma hodina polední. Ta je nejvíc posvěcena..

A já jako malé děvče jsem vždy spolu s ním vycházela do polí. Byl to podivuhodný okamžik ten střed dne. A velmi hluboká chvíle. Když jsme šli žitnými poli nebo na tiché vřesoviště v létě když slunce stálo nad hlavou a dálka žhnula, jak se nám všechno zdálo hluboké. Stáli jsme a všechen čas mizel. Strýček říkal, že na nás hledí věčnost, která je sousedkou poledne. Zvon do dálky vyzváněl posvěcenou polední hodinu, my se spolu modlili Anděl Páně a strýček říkal, že v této chvíli ticha se  cítí zajedno s těmi ostatními venku, kteří stojí ve stejném tichu, jak se zde vytváří hluboké společenství, které může do dálky pozdravovat a žehnat. A říkal - všichni lidé z polí a luk jdou domů k obědu  aby si dokonale odpočinuli a posilnili a lidé jako já teď v tuto dobu mohou být venku a mohou se za ně modlit a prosit o další sílu pro ně do dalších hodin.. A tak vidíš, jak je všechno dobře ve světě zařízeno, aby lidé měli na všechno čas a měli k tomu posvěcenou dobu.. A ještě dodával - ale ve městě je moc hluku, tam se polední  hodina téměř neprocítí.. 

„Ano Magdo, v minulosti lidé víc žili s přírodou, dnes už to takové není.  Život je úplně jiný, příliš se zrychlil,  je bezohlednost  v lidských vztazích  i ve vztazích k přírodě  a pociťujeme všichni negativní důsledky.. My jsme byli loni s třemi vnoučaty v Bibione - je to jedno z nejoblíbenějších  a nejnavštěvovanějších letovisek v Evropě. Bylo vybudováno v posledních letech na Jadranské Riviéře severně od Benátek. Rozsáhlá písčitá pláž se pozvolna svažuje do moře a  je vhodná právě pro malé děti. Jedno dítě jsme měli v kočárku, dvě kolem a ještě jsme byli čtyři dospělí  -  poslední den jsme si dopřáli  zájezd a to do Benátek. Toulali jsme se ulicemi podle vyznačených šipek. Viděli  jsme hodně i svatební pár na překrásně upravené gondole, někdy nás směrovky zavedly jinam, ale zvládli jsme celkem  cesty ve střídání s přenášením kočárku přes mnohé mosty a  schody.

Tu sobotu byla v Benátkách povolena manifestace, takže směrem od nádraží  jsme potkávali hodně policistů  a malé hloučky manifestujících se svinutými prapory. Až na náměstí svatého Marka se blížilo větší seskupení  za zvuků hudby. Poseděli jsme si v přístavu, prošli náměstí a ve večerních hodinách jsme už měli odjíždět  do naší země. Takže zase cesta zpět  s kočárkem - poznali  jsme skutečně spletitost uliček v Benátkách, ale zvládli jsme i cestu na nádraží. Zde zase velké shluky policie. Jeden hlouček lidí nás předešel, vytáhli prapory, rozvinuli je před námi  - byly rudé s kladivem, srpem a hvězdou, za námi zase další část rozvinula prapory a nás sedm - měli  jsme všichni šortky  šlo  asi jako proletariát. A policisté vedle nás se baví..

.. - Podívej se, dnes si ti demonstranti s sebou vzali i děti -..

Takže v doprovodu praporů jsme dorazili na nádraží, zde všichni obklopili stánky s občerstvením, hamburgery, pivem, vínem, nasedli do připravených luxusních autobusů  a odjeli.

A my šli do našeho českého  autobusu, vyjímal se jako popelka vedle těch ostatních. Zde jsme dojedli poslední zásoby jídla a bezpečně dojeli zpátky domů..“

„A jak  jsi se celá léta oblékala Jano?“

„Většinou  všechno šila na sebe i děti. A občas jsem si  také něco koupila  v obchodě. Jednou jsme byli na veletrhu v Brně a zde mne zaujala novinka, velmi ji propagovali - papírové šaty. Stály minimum, já byla  těhotná, tak jsem si řekla, proč to nezkusit - koupila jsem si je. 

Další neděli jsme jeli na návštěvu  k babičce. A tam mi  švagrová  navrhla, že nedaleko je lán jahod a my bychom se mohli podívat jestli jsou už zralé. Nic špatného jsem netušila, tak jsem odešla v těch svých papírových šatech na blízké pole. Jahody ještě  moc zralé nebyly, takže jsme téměř nic neochutnaly, za to tam byl pořádně přísný hlídač  a ten za námi vyrazil se svou sukovicí. A já už ve vysokém měsíci  těhotenství, papírové šaty na mě, takže jsem měla co dělat  abych utíkala. Já jsem to vydržela, ale papír na mě ne. Na mnoha místech se protrhl  a já doběhla k domu v takovém stavu že jsem se  styděla vejít. Švagrová mi půjčila svoje šaty a ta moje novinka, která měla všechno vydržet  skončila v popelnici. Takže na novinky jsem si od té doby nepotrpěla a zase poctivě vysedávala u šicího stroje a vymýšlela svoje  výtvory..

„Já jsem si také většinu věcí šila sama, ale teď už na to moc času nemám. Ale Jano, také ti řeknu něco veselého, jak jsme loni na vánoce kupovali kapra..

Manžel se pro něj vypravil hned ráno, měli ten den být. Ale bylo poledne, on nikde. Poslala jsem syna aby se podíval kde je, nikde na náměstí ho neviděl. Dostala jsem úplný strach. Říkám si - zavolám do nemocnice jestli se mu něco nestalo - takže jsem protelefonovala hromadu peněz, ale v nemocnici nikde nebyl. Snad mu bylo zima a zašel si na  čaj do nějakého pohostinství.. Ale obíhat tolik restaurací, v našem městě prý jich je přes dvacet se mi zdálo nemožné.. Měla jsem odpoledne někam jet, už jsem trnula, že to nestihnu, ale tu se otevřou dveře od verandy a manžel  přišel s prázdnou taškou  a smutný.  - Co se ti stalo  - vyptávám se já..?  ..Představ si, budeme  letos bez kapra..  - Copak ty jsi ho nekoupil a co jsi tedy celé dopoledne dělal - ? ..Víš, takových jako já tam bylo skutečně hodně, takže fronta na kapry byla přes celé náměstí a když už mělo dojít na mne tak přede mnou vyprodali právě posledního - což  mě úplně vzalo. Musel jsem zajít alespoň  na ten čaj, jak jsem byl promrzlý, dal bych si i něco ostřejšího, ale myslel jsem na to, že máme jet odpoledne autem. Takže první vánoce ve svém životě  budu bez kapra.. - Ale nic si z toho nedělej, těšila jsem ho já - v naší rodině byl kapr v mém dětství jen občas a také jsme žili - vždyť filé je také dobré.. No, je to pravda,  tak mi odpověděl  muž a my mohli v klidu odjet  z města..

Ale teď už je všeho  v obchodech dost, v dnešní době skutečně člověk neví, co je něčeho nedostatek. Vzpomínám si na dobu, kdy byly naše děti  malé, to se stávala fronta na všechno  - od citronů  až po mandarinky a banány..

„Magdo, to máš skutečně pravdu a často to byl jen hubený příděl...“

„Jano,  ale život to nejsou jen vzpomínky smutné  a veselé, to je mnohdy i čas k žasnutí..

A víš co patří k nejkrásnějším vzpomínkám mého dětství  prožitého na venkově - právě hodiny, kdy jsem ležela na louce a pozorovala letní mraky. Měnící se obrazce mraků vždy podnítily moji fantazii. Viděla jsem  zvířecí siluety, kočky, psy, krávy i draky, hleděly na mne  lidské  obličeje, zdálo se mi, že vidím hrady a paláce a sama  jsem plachtila od jednoho mraku k druhému a vrhala se do nich jako  do peřin.. 

A myslíš, že jsou sny a představy dětství jednou  pro vždy pryč ..  Nejsou, i dospělý může přes velké vědomosti naivně hledět do mraků a nechat se vést svou fantazií. A dovolená je pro to ten správný čas. Je to čas, ve kterém můžeme zakusit přírodu a život všemi smysly, dívat se na oblohu, poslouchat zpěv ptáků, cítit vůni květin, okusit lesní plody a ovoce, cítit zemi pod bosou nohou..“

„Ach Magdo,  hezky si povídáme, ale co všechno se událo za našich uplynulých třicet let, to se nedá vypovídat ve chvíli..  Vím, že kdybych žila i víc let, neprožiji žádné dva roky stejné, každý je jiný, každý mne nějak poznamená, po každém zbude nějaká vráska. Ale musíš mi dát za pravdu, že nejkrásnější jsou léta dětství a pak mládí, které všechny lidi vedou jen krásným údolím zahrad. Mladí přijímají dary života po celých náručích,  vše kolem je nové  a zajímavé, city jsou stále vzrušené a všichni se mohou nechat unášet tím bohatstvím. Ale mládí většinou neumí plnost času ještě ocenit, jeví se jim  přirozené a samozřejmé, neprojevují  za ně dost vděčnosti. Ale čas se nezastaví ani zde, stále se víc stoupá do kopců práce, starostí a povinností, každý si jimi musí razit cestu.

Ano Magdo, už se musíme vyrovnávat s mnohými problémy,  prohrami, už nemůžeme jen přijímat, ale i dávat. To nás činí skromnějšími a my si už začínáme let víc vážit, oceňovat jejich možnosti a klady.

Víš, ještě bych se chtěla dožít  chvíle, kdy mne dohoní čas a já se mu vzdám. Abych  nechala míjet ho a sama mohla kráčet konečně beze spěchu , smířena s tím co mám. Poznávat velikost maličkostí a těšit se z krásy prostoty. Zbavit se všeho zbytečného, každé závislosti, žárlivosti, závisti, nenávisti, trpkosti  nebo zloby. Chtěla bych být jen ušetřena  zlého a moci další léta žít  v pohodě s klidem v duši a s mírem v srdci. To je asi pro mne ta nejvyšší meta, které mohu dosáhnout. A to bych přála nejen sobě a tobě, ale všem svým blízkým i ostatním lidem, ten věčný klid, mír a pokoj  v duši i v srdci..“ 

„Ale Jano, teď už zde příliš filosofujeme, toto všechno může být dá-li nám Bůh ještě nějaká léta před námi. Chtěla bych ti říct ještě něco teď po létech už veselého, ovšem v mládí trapného. 

Náš nejmladší syn ještě nechodil do  mateřinky, měl pět roků - jezdila jsem tehdy do blízké vesnice do zaměstnání a syna vozila  s sebou, hlídala mi ho krátce babička. Vždy odpoledne jsem si pro něj šla a odjeli jsme spolu autobusem. Jednou přímo dobíhám na autobus a v něm si celou cestu vesele povídám se sousedkou, ale stále jsem měla pocit, že jsem něco důležitého zapomněla. Až jsem vystoupila tak s hrůzou zjistím, že nemám syna. Takže zase rychle zpět a večer znovu zpátky,  ve vesnici už byli všichni jako na trní a nemohli se mě dočkat. Takže jak vidíš, skleróza funguje asi v každém věku a někdy dá člověku pořádně zabrat nebo ho také pořádně poznamená na kus dlouhého života..

Ale teď už budeme muset nechat jak povídání tak mudrování a jít mezi  „ostatní „holky“ a pak zase do každodenních povinností a občasných stresů. Ale jsem moc ráda, že jsme si tak poseděli a popovídali, dokázalo mi to vlít optimismus do žil a novou energii..“

„To samé mohu říct i já Magdo, protože taková hluboká setkání nejsou každý den a proto jsou tak prospěšná a vzácná. A ty jsi už dnes má blízká přítelkyně..

Magdo, ale ještě než půjdeme mezi ostatní tak bych ti řekla hezký citát, který jsem četla v jedné chrámové vývěsce. A tak mne zaujal, že jsem si jej zapamatovala..

Na čem záleží..

Nezáleží na tom, kolik toho vlastníme,

ale na tom, zda z toho co máme umíme dávat.

Nezáleží na tom, zda se umíme prosadit,

ale na tom, zda umíme přemáhat sami sebe.

Nezáleží na tom, kolik máme škol a jaké máme znalosti,

ale na tom, jak moudře dovedeme s tím, co máme hospodařit.

Nezáleží na tom, co děláme,

ale na tom, jak to děláme a proč to děláme.

Nezáleží na tom, zda se sami umíme veselit,

ale na tom, zda dovedeme přinášet radost jiným.

Nezáleží na tom, zda jsme bojácní a máme strach,

ale na tom, zda se chováme tak, jako bychom strach neměli.

Nezáleží na tom, zda se nám utrpení vyhne,

ale na tom, zda ho umíme, když přece jen přijde, přijmout.

Nezáleží  na tom, zda jsme šťastni,

ale na tom, zda jsme ochotni zajišťovat štěstí jiným.

Nezáleží na tom, zda jsme milováni,

ale na tom, zda milujeme jiné a jsme jim požehnáním.

Nezáleží na tom, co o nás říkají lidé,

ale na tom, jací skutečně jsme, jak jsme věrni sami sobě.

Nezáleží na tom, jak dovedeme mluvit,

ale na tom, aby naše slova vyjadřovala úctu k pravdě.

Nezáleží na tom, zda Bůh plní naši vůli,

ale na tom, zda se my snažíme uskutečňovat jeho vůli.

Nezáleží na tom, zda jsme dlouho živi,

ale na tom, jak jsme naplnili svůj život.

Nezáleží na tom, kdy zemřeme,

ale ne tom, zda jsme připraveni setkat se kdykoliv s Bohem.“

SPOR S TELEVIZOREM

Ačkoliv všichni nadávají na televizi, téměř všichni vydrží před ní celé hodiny.

Já vedu věčný spor s televizorem. Na jedné straně se mi ten aparát líbí. Není to chvála lidského ducha? Kolik mozků, kolik lidí pracovalo, aby připravilo lidem tento přístroj. Kolik krásných bratří a sester se tam objevuje, aby nás obohatilo svými dary. Celý svět vstupuje do našich bytů. Co všechno vidíme a slyšíme. A přece jej vždy nemám rád..

Dívá se na mne tím chladným, skleněným  pohledem - pyšně, pánovitě  - jako by věděl  o své přitažlivé moci  a také výsměšně a lstivě jako had. 

Říká mi:

„Já jsem teď pánem duší. Já jsem největší kazatel. Zajdi si do domů, kde se na mne dívají. Myslíš, že tě tam budou poslouchat? Neovládám svět násilím, ale  kulturou, informací, hudbou, uměním, krásou. Lidé se budou raději dívat na  Monte Christa  než na tvého Krista..“

Bojím se televizoru, bojím se o své blízké. Učí se dívat na svět chladným okem. Dívat se a dívat, celé hodiny. Zapomínají, nemyslí, jen  se sytí informacemi. Množství, hluk, všechno možné jim zavaluje duši.  Nepřijde ke slovu nitro.  Není čas. Televize nám jej ještě krade. Jen se dívat a poslouchat. Lidé zapomínají mluvit, manželé mezi sebou, rodiče s dětmi, mládež mezi  sebou. Nemají co by si řekli. Čekají až se budou moci dívat na televizi. Dostává se jim tolik umění a ztrácejí čím dál více umění  žít. Obraz a skutečnost se rozcházejí. Vlastní energie a tvořivost klesá. Jsou stále hltavější, ti televizní diváci. Neboť je to i nákaza.

Je nákaza v užívání jedů, dobrých jedů, které mohou pomáhat. Kdo tomu propadl, těžko se z toho dostává..

Nedivte se, že vedu spor s televizorem. Olupuje o svobodu. Jeho dnem je noc. Vládne našim nocím. Obětujeme  mu čas, ve kterém Bůh zhasíná světlo, aby všechno stvoření utichlo a odpočinulo si v pokoji. Toto bdění vysiluje. 

Lidé jsou unaveni, mrzutí, nevlídní..

Nechci vždy televizor, bojím se ho. Uzavřeli jsme vnitřní nepřátelství a vnější kompromis.  Nemohu všem radit aby televizi vyhodili, nechci  ale v televizi vidět ani zlo ale ani velké dobro.

Zařadil jsem televizi mezi nástroje člověka. Musí mi složit, ne já jemu. 

Radím vám, vyhoďte přístroje,  kupte si jen nástroje  -  ten vezmete, když jej potřebujete. 

A i potom jej musíte pevně ovládat, jinak vše zkazíte ..

Bylo by chybou, kdyby nástroj ovládl vás.. Nebezpečí, které působí je - bere čas, bere energie, bere svobodu, bere duši -  pozor na tohoto  tichého zloděje .

Mějme televizory ale tak, abychom viděli daleko i hluboko, abychom rozšířili svůj  sluch i zrak i na to, co televize neříká. Ať umíme více dávat než přijímat..

Ať se neklaníme televizoru jako poslu pozemského krále, který na nás chce klanění..

Jen tak můžeme žít ve svobodě ducha i srdce..

CESTA

Končí  třídní pololetní schůzky na střední škole. Rodiče se pomalu rozcházejí z jednotlivých místností, někteří se ještě chvíli sdružují kolem některých profesorů. Ti  šťastní, kteří nemají se svými dospívajícími dětmi problémy už odcházejí z budovy.  Je mírná zima a tak před budovou je auto na autě, škola má své žáky téměř z celé Jižní Moravy.

„Paní Novotná, jak pojedete domů?“

„Autobusem do Brna a odtud zase snad nějaké spojení budu mít..“

„Ale to vám bude dlouho trvat. To budete doma až večer. Pojďte s námi osobním autem, budete to mít zdarma, mám ještě jedno místo volné..“

Paní Novotná se dlouho nerozmýšlí. Však má doma co dělat, bude ráda, že přijede dříve. 

„Tak dobře, ráda se s Vámi svezu..“

„Počkejte chvíli,  mám auto za rohem, moje  žena se synem šli ještě něco  nakoupit, ale myslím že už každou chvíli přijdou. Auto máme zelené.

Helena ještě chvíli čeká v budově, ale pak jí to nedá a už jde k silnici. Šňůra osobních aut  se pomalu začíná rozjíždět a už jich zde zůstává skutečně moc málo. Ovšem zelené auto nikde. Chvíli čeká trpělivě, po chvíli si však říká, zda by nebylo přece jen lepší jít na autobus, ten je jistý.

Vzápětí se ze zatáčky vynoří zelená škodovka. 

„Tak to je jejich..“ myslí si spokojeně.

Auto vzápětí zastavuje a ochotný pan Veselý hned otevírá zadní dveře. 

„Tak pojďte, pojďte, už se nám to rozehřívá, bude brzy teplo..“

Helena si sundává kožíšek a zdraví se i s paní ve voze a synem. Krásná chvilka pohody v autě však netrvá  dlouho. Řidič vyjel na hlavní silnici a po chvíli se chystá odbočovat.

„Jestlipak jedu  dobře?“ ptá se svého syna.

„Ale jo, zde odbočíš na hlavní silnici a pak už pojedeme směrem na Brno.

Pan Veselý se klidně pustí volantu, otočí se na svoji novou spolucestující a s úsměvem říká:

„Víte, já nejsem řidič nic moc, tak se Vám předem omlouvám. A již se  zase drží volantu a jede dál.

Helenu až přímo zamrazilo, když uviděla a uslyšela  tohoto řidiče za volantem.

A jen se nesměle ptá:

„Ale auto máte v pořádku - myslím jste havárii ještě neměli..?

„Co Vám mám povídat, právě nedávno. Obrací se k synovi  -  ukaž paní jaké jsme napsali odvolání, máme na autě škodu šedesát tisíc a dali to na krk nám, že jsme to zavinili sami ..“

Helena se diví úplně nahlas. 

„Ale vždyť auto jede...“

„No jo, my máme dvě, s tím druhým jel starší syn a  vyboural se. A kdyby nevjel do příkopu, tak už zde nebyl,  musel nějak vyhnout tomu protijedoucímu šílenci. A přece je ve vině. Snad odvolání pomůže..“

Helena čte tak trochu odvolání a tu už i její sousedka začíná povídat o husách a slepicích. V autě se rozproudila živá zábava  na toto téma. Ačkoliv Helena je typický městský člověk, nechá se ráda  přiučit ve všem. Za veselého hovoru se auto vřítilo do Brna. Pan Veselý na to, že není řidič nic moc jede velice rychle.

A zde se zase pustí volantu, otočí  klidně na Helenu a říká: 

„Já se v Brně nevyznám, kdyby zde tak seděl starší syn, ten by si poradil lépe, je zde na vysoké škole..“

A již zase hlavu otáčí na to správné místo a dále říká, že musí najít nějaké květinářství.

Jeho manželka dodává:

„Jedeme na oslavu padesátin, musíme mít kytku..“

Řidič teď zmírnil a hledají toužený objekt.

A už vidí po pravé straně květinářství. Ovšem zastavit se zde nesmí. To panu Veselému nevadí, klidně zastaví a prohodí ke své ženě:

„Honem utíkej koupit tu kytku, já zde na tebe někde počkám..“

Auto se zase rozjede a řidič si říká sám pro sebe:

„Musím jezdit stále dokola, aby jsem to květinářství neztratil z očí, zde se nedá parkovat..“

Kytice je koupena, při další okružní jízdě pan Veselý zastaví a už jsme zase v autě všichni. Ale už je tu světelná křižovatka, ta je asi také pro našeho řidiče španělskou vesnicí.

„Tak jak mám tu křižovatku projet..?“

„Počkej až bude oranžová a na zelenou to projeď..“

Tak se také stalo.

„Víte, „ jako obvykle se otáčí pan Veselý, „já už se v těch značkách moc nevyznám, já těch cest najezdím skutečně moc málo..“

„A jak mám jet teď, nevím ani kde jsme..?“

„Tati, stále dopředu..“

Podařilo se. Auto míří na výpadovku.. Ne, poprve se nezdařilo, je zapotřebí se vrátit zpět na vnitřní okruh a znovu najet..

Tak teď konečně máme město za zády. Všichni jsme si oddechli  a teď pan Veselý teprve ukáže, co jeho škodovka dovede.

Předjíždí náklaďák.

„Podívejte, ten ale jede, já mám na tachometru sto čtyřicet, on musí jet ještě rychleji..“

Souboj pokračuje. Náklaďák jede rychle, pan Veselý tak tak předjel a už se v protisměru blíží další auto. 

Paní Novotná je přímo zelená. Takovou cestu ještě nejela. 

Co je to detektivka v televizi proti tomuto riskujícímu řidiči. Vždyť každá chvíle je ukrutným vzrušením, přímo setkáváním s vidinou smrti, ale tato rodina je asi na to zvyklá.

A pan Veselý  už s klidem vypráví kolik už měl havárií - vždy je samozřejmě zavinili jiní..

A paní Novotná jen v duchu uvažuje, jak je možné, že tento řidič vlastně ještě nepřišel o řidičský průkaz  a hlavně o život..

Že by měl prozatím jen hodně štěstí...?  

ZLATÁ SVATBA

„Tak  mám všecko na zétřek nachestany Františko..“

„Však to dalo také práce, ale tedˇsi už můžeme v klidu odpočinout a spát..“

„Věřiš, že se mě ještě  nechce, pojď si ještě chvilko popovidat. a zavzpominat na celéch tech našich prožetéch společnéch padesát let v manželství. Vždeť tolik společnéch let spolo prožeje jen moc málo ledi.

Vzpomináš na to, jak jsme se seznámile? Tes přejel z města se sem podivat na póť. A ho střelnice sme se vedle sebe viděle poprve..“ 

„Já jsem tě tam uviděl stát a zalíbila jsi se mi na první pohled. A byla to hezká láska, vždyť nám bylo oběma  dvacet pět let..“

„A mládi sme měle také hezky aji pře té velké dřině..“

„Lásky jsme si také užily i radostí i starostí s našimi čtyřmi dětmi..“

„Vzpominám, jaks poprve sekl s vostatnima sekáčema lóko. Já sem vám zanesla na první svačeno čerstvé chleba s máslem a podmáslim. A kdež sem přešla po drohy, tak vás nikde nebelo..“

„No, však to byl nápad, dát nám takovou svačinu. Vždyť ten den jsme skoro nic neposekli. Všichni jsme neustále někam běhali..“

„No kdežs jel poprve s koňma do města prodat dřevo, také to slavně nedopadlo. V zatáčce nezvládls řízeni, koně se tě vevlikle z postroju a oje verazelo sklo v okně a proniklo cezim ledum až do kocheně. Ti mosele bet polekani..“

„Vždyť jsem byl vyučený krejčí a s koňmi jsem neuměl jezdit - tu škodu i leknutí jsem tehdy musel pořádně zaplatit..“ 

„A nikde nezapomeno, jak se zakládalo družstvo. Já  sem se tak zlobila, nechtěla tam vstópit a tes mě nic neřekl a dávno ožs měl přihláško podepsanó.  Sósedi  po agitátorech házele vidlema a vehazovale je z chalop a já se před první schůzó dovim, že te bodeš  předseda družstva..“

„Snesl jsem od tebe všechno, ale pak jsi mi už hodně pomáhala..“

„Co sem měla také dělat jiniho, kdežs mě dal do chliva tolik krav, který nikdo nechtěl..“

„Vždyť jsem ti po večerech také někdy pomáhal..“

„Ale málokde, deť sem tě skoro doma neviděla. Kdež tě stávkovale  žene v adaptovanym kravině, taks mosel s celém představenstvem voblict pracovni pláště, vzit si šátke na hlavo a jit dojit kráve, než dostala žene znova rozom. A kdež traktoristi nestačele zvorat, tak po nocich jezdils aji s pásákem. A ta dobirka - tře korone na jednotko..“

„To byla jen první léta. Ale ta další už byla veselejší..“

„Skotečně, až moc. Pamatoješ jak ste dovezle z jižni Morave vino a ledi si ho k nám chodile kopovat a pře tom košatovale tak, že be ho všecko zadarmo vepile..“

„Vždyť to bylo dovezeno na výroční schůzi, kdy se nám už hospodařilo dobře..“ 

„Jenomže ledi be tě to bele všecko rozkradle..“

„Však tehdy jsi měla moc řečí, že jsem to už nemohl vydržet a to jsem moc klidný a mírný člověk..“

„No, moc mě to tehde rozlobilo, že to moje nerve nevedržele. Do dneška se za to stedim..“

„To víš,  že já taky. Však nikdy jindy už bouřlivá scéna před dětmi nebyla a mě již také nikdy nepovolily nervy. Bylo toho mnohdy na mě víc, než jsem mohl unést..“

„Kdežs slavil padesát let, to ožs bel slavné předseda třech spojenéch družstev a pak přešel těžké úraz. To belo dlóhy maroděni a pak změna zaměstnáni..“

„Musel jsem přejít na jinou práci a věříš, že toho nákupčího jsem dělal rád. Vždyť jsem projezdil téměř celou republiku a zdraví jsem měl při tomto způsobu života dobré i když jsem si někdy připadal jako asketa...“

„Jak tě přešle důchodovi leta, zas sis nevodpočnol a dělals dlóho skladnika..“

„I to byla zajímavá práce. Vždyť co bych doma dělal. Ty jsi přestala v důchodě chodit do kravína a doma všechno v pohodě zvládala..“

„V sedumdesáti letech měls zase změno. Dostal ses na vrátnico a tam seš do dneška..“

„Jsem tomu moc rád, že mohu být zaměstnán. Já si vůbec nedokáži představit den bez práce..“

„No, já vim, že tam bodeš ještě dlóho..“

„Co budu svěží, budu chtít být stále platný, vždyť já bych bez práce skutečně nemohl žít..“

„A vidiš, v padesáti letech ti moc naděje lékaři nedávale a zatím mě meslim přečkáš..“

„No, v nemocnici jsem se naučil moc a moc si vážit práce lékařů, kteří neustále slouží s laskavostí a pochopením. A ty jsi se o mne celá ta léta také pečlivě starala. Kdybych tě neměl, tak by to se mnou dopadlo jinak. A oba dva jsme se dočkali naší zlaté svatby. Zítra přijedou děti, vnoučata, pravnoučata, bude sláva. A my dva jsme si prožili nejen štěstí, lásku a radost, ale poznali i trpkost a zlobu v našich vzájemných vztazích, protože každý má nějaký nedostatek a záleží moc na způsobu jak se s ním dokáže vyrovnat a přizpůsobit se tomu druhému. Ovšem těch špatných chvil bylo málo a ty klady daleko víc převážili ty nešťastné zápory , protože jsme oba byli dost tolerantní..“

„Zétra bodeme meze dětma jenom veseli a šťastni, však voni také poznaji ve svéch ževotech všecko. Ale mají ževot daleko lepši než sme měle me a to mě moc těši a so ráda, že mají dobry manželstvi, vzděláni aji zaměstnáni..“

„To všechno je vývoj. Nikdy se nemá brát lidem nové myšlení, nemá se jim ale také moc mluvit do jejich způsobů života..“

„Na to ož sem přešla také, že tehde s tím družstem měls lepši rozom než ti vostatni hospodáři, vždeť tehde u nás na vesnice bela bída a pak se všem želo lip Ale teď kdež je demokracie, ož málokdo chce hospodařet sókromně, vzit si zpátke půdo - je dobře, že je ho nás družstvo vlastniků. Kdo chce ze staršich, tak má králike a slepice a to mo úplně stači. No a kdo chce mít víc zvířat tak také muže, takže ledi só spokojeni..“

„Ale my už oba máme věk, kdy nás občas přepadají nemoci. A tehdy se člověk nejvíc naučí mírnosti, když ho trápí bolesti a dostavují se obtíže, všechno klidně snášet a nikomu nespílat. Nemoc většinou učí zapomínat na sebe, snášet bolest druhých, rozdávat lásku a nemyslet na své trampoty.

A pamatuješ se, co nám někdo při naší první svatbě přál - zpívejte, tančete, radujte se spolu, ale dopřejte jeden druhému aby byl občas sám ..“

„A také - milujte se navzájem, ale nečiňte si z láske pouta, nechť je láska spíš mořem vlnicím se meze břehe vašich doší..“ 

„A stůjte při sobě, ale ne příliš blízko sebe, neboť pilíře chrámu stojí odděleně a dub neroste ve stínu cypřiše a  ani cypřiš ve stínu dubu. 

A myslíš že se dají koupit krásné věci?“

„Ne, nemeslim, nékrásněši věce se kópit nedaji..“

„Víš, ve svém věku si myslím, že za všechno krásné  co člověka potká se musí platit daň. Nevěřím tomu, že „nádherné pozornosti“ od života jsou zadarmo. I v osudu platí tržní systém. Čím víc člověk dostane, tím víc ho to stojí. Ale duše je bezedná, vydrží hodně.

Víš, ale aby také manželství vydrželo, aby brzy neznudilo oba partnery tak je nejlepší stálý kontakt s vnějším světem a dostatek nových podnětů. To umožňuje partnerům vzájemné obohacování jejich vnitřního soužití, společný vývoj a svěžest v komunikaci. Ono totiž láska to je obohacování, pomáhání a ulehčování života tomu druhému. A když vymizí žhavá zamilovanost, tak je nejlépe přeměnit vztah aby vydržel  v hezké přátelství. A když manželé neztratí úctu jeden k druhému, tak už je vyhráno na celý dlouhý život.

A ten kdo si udrží svěžest citového vztahu k okolí, kdo se dokáže trvale nadchnout životem, dokáže i v tom druhém stále znovu a znovu objevovat důvody pro vzájemné nadšení, okouzlení a trvalé soužití..“

„No, já vim, že te to všecko dokážeš dobře vesvětlet, já tak rozomně mlovit nehomim..“

„V dnešní době je tolik zbytečných a neuvážených rozchodů a rozvodů, tolik opuštěných dětí žije v Dětských domovech. Ale musím uznat ve svém věku sám, že když jsou mezi manžely skutečně propastné rozdíly, nová zamilovanost, nesoulad v soužití, konfliktní vztahy, časté scény, kterými trpí právě děti, tak je asi lépe právě pro ty děti slušný rozvod  a udělat  ho tak hezky jako chirurgický řez, aby  bolel jen moc málo a velmi pomohl - mnohdy totiž z těchto konfliktních vztahů se dostávají děti na psychiatrii nebo i některý z partnerů na to doplatí zdravím. Ovšem nejlépe pro všechny  je rozumná domluva v soužití, trochu nadhledu, tolerance, odpuštění - ovšem ne každý to dokáže.

„Ty jsi  rozumný člověk,  s tebou se dá moc dobře vyjít,  ale ne každý je takový..“

„Tys byla někdy moc hrr, ale já tě měl  a stále mám moc rád. A věříš, že se na Tebe - zítřejší nevěstu moc těším..“

„Však te bodeš také fešák. Ale teď ož mě dé roko, viš že tak sem néradši usinala. Je to naše zlatá předsvatebni noc..“

„Víš, my tu naši velkou slávu zítra po padesáti letech budeme mít daleko lepší než tu naši první v těch letech poválečných, protože ji prožijeme v klidu, pohodě a míru..“

                                                                ..
