PEČOVATELKA

   „Paní Marková, copak dnes děláte?“ ptá se usměvavá žena drobné stařenky.

   „Vespala sem se dobře a cétim se po ráno také dobře.“ Po chvíli dodává: „Jenom te nohe mě zas dnes vic zlobijó, bode asi změna počasi.“

   „Jo, jo, už začíná trochu pršet. Hned vám nakoupím, donesu uhlí a dřevo ze sklepa a vezmu i trochu zeleniny na oběd.“

   A již se štíhlá starší žena točí svižně kolem kamen. Dnes chce v této domácnosti víc uklidit, povléct čistě postel. Oběd babičce jen nachystá a ona si ho už pomalu dodělá sama. Na nohy moc nemůže, ale alespoň přes den dokáže přiložit pár polínek do kamen a udržet mírný oheň s dovařením oběda. Co může vlastně víc téměř devadesátiletá stařenka? 

   Za chvíli už kamna hřejí a babička si sedá na stoličku, kterou si dala dál od okna. Ta vede do tichého dvora, je u něho umístěna postel.

   „Marto, tobě ta práce v rokách jen hraje. Te, ať se postaviš k čemo chceš, vždecke seš pře tom veselá a máš to hned hotovi.“

   „Dnes už mi to tak nejde jako když jsem byla mladá. To jsem byla do práce úplný vítr...“

   „Však já sem také měla mládi pěkny a vesely a pře tem v těžké práce. Kdež tak nekde v noce nemužo spat, tak viš co dělám néradši? Vzpominám na dětstvi a mládi. A představ si, že aji v mym věko si ještě na hodně věci vzpomeno. Dnes se mě zdál sen, jak sem mlátila žeto cepem.“

   „A mlátila jste v mládí skutečně to žito tak?“

   „To viš. Poličko sme měle jako dlaň a na něm kósek žeta, ovsa a pšenice. Tak decky pěkně vemlátit – to dva cepe jenom klapale a pak bela sláma dlóhá a rovná. V země sme z teho v kulni nadělale na další rok povřisla. A vázat do takovéch belo homěni, ale já sem to homěla a snope bele decky moc pěkny. Bel to mnohde těžké ževot, ale viš co sem si decky řikala – čím těžší kříž – tím je ževot dobrodružněší...

   „No, dnes jsem u vás hotova, příští týden vám umyji okno a vyperu záclonu s ostatním prádlem...“

   „Deť to ještě néni tak néhorši.“

   „Už je to potřeba udělat. Doma jsem si už také všechna okna očistila, bude to zase nějaký čas hezké...“

   „Jak naprši, bode to zas špinavi...“

   „Teď již se dá čekat, že bude špatnější počasí, ale budete to zde mít útulnější.“

   „Jde ke dveřím a loučí se slovy: „Tak se mějte hezky...“

   „Mělas ještě chvilko pobet...“

   „Mám toho dnes hodně v plánu, jestli ustane déšť, tak chci paní Kejíkové umýt okno již dnes.“

   „Nebodo tě zdržovat, však viš, že seš pro mne jediné člověk na světě, které za mnó každé deň přende. Kdebech tě neměla, tak bech bela úplně sama.“ 

   „Já vím, já vím. Mějte se moc hezky, já jdu zase do druhé domácnosti. Na oběd máte všechno připravené a nákup jsem vám rozložila ve spíži.“

   „Moc tě děkojo.“

   „Nashledanou...“

A už pečovatelka v čisté pracovní zástěře jde o kousek ulice dál. Má na sobě přehozen jen plášť, déšť ustal – nemusí už rozevírat ani deštník. Tetičku Markovu má ráda, ta si nikdy nevymýšlí, je skromná, spokojí se s málem. Všechno co jí udělá je dobré a dokáže za vše mile poděkovat.

   Teď má domácnost paní, která bývala správcovou na blízké pile, už mnoho let žije v této vesnici. Ta je úplně jiná. Někdy podrážděná, často náladová a vymýšlí si úplné hlouposti. Záleží na tom, jaký má den. Sem jde vždy s obavou, co si zase vymyslí. Nedá se nic dělat. Má víc babiček – ví, že každá je jiná a tato je skutečně z jiného těsta než ty ostatní venkovské stařenky, které neznaly nic jiného než práci na poli a ve chlévě. Tato se tolik v životě nenadělala jako ty ostatní ženy z vesnice, na hrubou práci v domácnosti měla pomocnici. Nikdy vlastně nemusela těžce pracovat. A v ní vlastně nevidí pečovatelku, ale úplnou služku.

   „Paní Nováková, tak už jsem u vás...“

   „Dnes vám to dlouho trvalo.“

   „Zdržela jsem se u paní Markové, dělala jsem jí větší úklid a ještě jí musím příští týden umýt okno a vyprat záclonu.“

   „Tam to děláte a u mne nic.“

   „Vám jsem okno čistila před týdnem a záclona je také čistá.“

   „Teď po dešti už jsou na něm šmouhy.“

   „Jak to vyschne, zase se to zlepší. To by se okno muselo čistit neustále. Máte napsáno co chcete nakoupit...?“

   „Tady to máte.“

   „Tak už utíkám...“

   Má průkazku, která ji opravňuje k přednostnímu nákupu, ale zde ji všichni znají a nemusí stát v žádné frontě. Jak by to také dělala jinak, vždyť jde denně do obchodu mnohokrát. Kdyby měla stále čekat, tak by všechen čas prostála. Lidé zde sice mají v domácnostech dost drobné drůbeže, přes zimu i prasátko zabijí, nejsou všichni odkázáni jen na obchod, ale přesto se jich zde někdy sejde hodně...

   „Všechno zde máte, dnes je i příjemné teplo.“

   „Ale je potřeba zatopit.“

   „Vím, vím, hned se do toho pustím...“

   Když skončí všechny práce v této domácnosti úplně si oddechne. Tato paní vlastně nepotřebuje popovídání, ta má pro ni jen rozkazy. Je ráda, že svou povinnost má už za sebou a jde kus dál do dalšího domku... Jak je to možné? Tam se už kouří z komína, ale tetička Novotná si již dlouhou dobu sama nezatopila. Úplně se polekala a přidala do kroku... Dveře jsou odemčeny a ona vchází do prohřáté světnice. Zde je s tetičkou  mladší dívka...

   „Přejela mě včera návštěva – neteř až z Brna a tak mě všechno hodělala...“

   „To jsem ráda, že máte tak šikovnou návštěvu...“

   „Lenička ož dnes vodpoledne vodjede...“

   „O jídlo se vám také postará?“

   „To viš, že jo – dnes hovařime spolo, že Leni...? Dívenka jen souhlasně přikyvuje.

   „Zítra se tedy zase na vás přijdu podívat. Hezky si neteře užijte a mějte se moc hezky...“

   Další zastávka je samota až u lesa. Tato domácnost je vzdálená od vesnice nejdále. Tetička jí vždy řekne co nakoupit dopředu, aby nemusela do vesnice dvakrát. Jde hned do obchodu a pak polní cestou k malému domečku babičky Kejíkové. Zde má v plánu umýt kuchyňské okno. Babička bydlí jen v jedné místnosti. Cesta jí ubíhá rychle. Jde alejí letitých třešní. Vždy z jara tudy chodí velmi ráda. To když jsou stromy obaleny bílými květy a ona slyší nad hlavou jen zpěv ptáků a bzukot včel. Celá dlouhá cesta je lemována těmito rozložitými stromy, které teď patří zahrádkářům. Ti je v období sklizně prodávají na otrhání za nižší poplatek obyvatelům vesnice. Také Marta si zde každoročně kupuje jeden strom, aby měla na zavařování – její zahrádka je jako dlaň. Teď na podzim je cesta nevlídná. Listí je pomalu všechno opadané, teď promoklé – ani jí nešustí pod nohami, ale drží více vody. 

   Je už vidět malý domek, má k sobě přitisknutý veliký ořech, který svými větvemi střechu krášlí nebo jí spíš škodí...? Teď je i tento strom téměř holý, na některé větvi ještě zbyl žlutavý list. Ořechů ani moc neměl, už moc nerodí – mělo by se pomalu pomýšlet na jeho vykácení. Jednou za čas přijede babičce dcera s rodinou, která bydlí až na druhém konci republiky a ta určitě ani neví, že starý strom už nedává téměř žádnou úrodu.

   Tato babička říká, že ořech již jen tak živoří jako ona. Těžko se pohybuje, ovšem nikam do domova důchodců nechce jít, na svou samotu je moc zvyklá.

   „Dobrý den tetičko, tak už jsem u vás.“

   „Moc tě vitám. To so ráda, že tě zas vidim...“

   „Dnes vám umyji okno a vyperu záclonu.“

   „Ale deť sem dohromade nikdo nende a nezdá se mě to špinavi...“

   „Ale jo, vemte si na sebe teplý svetr a pojďte se posadit sem ke kamnům ať vám není zima, já se do toho hned dám. Alespoň ty muškáty co máte za oknem lépe vyniknou, vždyť vám kvetou téměř stále.“

   „Martičko, je to moje jediná radost, kdež nemužo chodit po venko aspoň mám te kvitka za voknem. Já sem tak ráda chodila na loka – vod časnyho jara – kdež se vehrabovale krtičence – v sena a pak kdež se sekla votava. Měle sme dvě kráve a to viš, že teho sena belo potřeba. A bele to dobry kráve, kdež belo potřeba tak sme je zapřáhle do vozo a všecko sme s něma vodvozele. Nebelo to jako ti, kteři měle koně, ale te naše kráve to také dokázale – nikde sme nemosele shánět jiné potah. A pře té práce te naše kravičke měle dost mlika. Ale to ož je moc let. Všecko hoteklo, jak dobry tak zly. A teď mám jenom to samoto. Ale věřiš, že néso tak sama. Já mám ráda rozhlas a mám ho zaplé celé den. Novine nebero, pošto moc nedostávám, ale vo světě vim všecko. Mozeka se mě libi také každá, aji ta moderni...“

   „Já vím, že máte rádio stále v provozu, u vás je stále veselo – já je mám doma také často zapnuté, televizi moc nepotřebuji.“

   „Jednó, je to ož moc let mě vzala dcera na tédeň k sobě. Nemuhla sem tam vedržet. Tam belo tolik rámuso, televiza jela pořád naplno – já sem ale měla vobraz rozmazané, takže sem to pořádně neviděla. Kluce zas měle magnetofon a já sem tam neměla nikde klid. Tak sem se ož moc těšela na to svó samoto a na svoje radio...“

   Podívejte, teď je to okno hezké, že?“

   „Je moc Martičko...“

   „Teď vám tam narovnám květináče, oberu suché lístky, vytřu misky a všechno zaleju. A okno je úplná nádhera...“

   „Voběd si dnes hodělám sama, nákop si také porovnám – seš moc hodná. Co bech si bez tebe počala. Dnes bel moc pěkné pořad v Rozhlase – A léta běží vážení – já to moc ráda poslóchám...“

   „Až budu mít důchod tak jako vy, taky bude věrná posluchačka rozhlasu. Já teď v ten čas možnost poslechu nemám...“ a Marta se vesele loučí.

   „To je děvče, to je děvče – ož má leta, ale pořád svěží, pořád sténá. A k nám starém moc hodná, pro každyho má pochopeni a porozoměni...“ myslí si v duchu babička Kejíková.

   Martě se už jde lehce, má před sebou ještě dvě stavení, zase na jiném konci vesnice. Tetička Lunáčková je také už několik let sama a i když měla dětí několik zůstala zde ve vesnice osamocena. Každý z mladých si myslí, že město je nějaký zázrak, všichni jen a jen do města... Ale pak se jich mnoho zklame a někdo se i na stáří vrátí...

   Ví od této tetičky, že její poslední syn si ve městě pořádně nezvykl, jak mu dorostou děti, chce se vrátit na vesnici. Čeká jen, aby někomu předal byt. Je zaměstnán jako řidič, to může dělat všude. Občas se u ní objeví vnuci, spíš jen tak na otočení. Takže je i není sama.

   „Tak copak děláte tetičko?“

   „Ož pomalo vařim voběd.“

   „Já bych vám to nachystala. Máte napsáno, co chcete nakoupit?“

   „Zde máš lísteček...“

   Marta se rychle otáčí a svižně odchází do obchodu. 

   Tato babička žije skromně, maso nejí, je úplný vegetarián – však také její zdraví i tělesný vzhled je ze všech jí svěřených babiček nejlepší. Jí hodně zeleniny, ovoce, luštěniny a vůbec nesolí. V obličeji stále hezká, kvetoucí a ani vrásek moc nemá. A k tomuto obličeji patří také stálý úsměv, Marta ji snad nikdy neviděla nevlídnou nebo dokonce zachmuřenou...

   „Tak už jsem zpět. Trochu vám setřu podlahu.“

   „Já bech si to pomalo hodělala sama.“

   „To není potřeba, vždyť já to budu mít hned...“

   „Dnes je venko nevlidně, že?“

   „Ráno trochu pršelo, ale už je lépe, zůstala tam jen syrová mlha, je to však lepší než déšť.“

   „To je pravda. So ráda, že nemosim chodit ven, ale jestle se dočkám jara, tak si ráda sedno na lavečko pod vokno a bodo se divat na to krásnó Boži přírodo. Je se pořád na co divat, všecko žeje, ptáce zpivaji, včelke poletojó z květo na květ a tak se necétim tak sama.“

   „Dočkáme se všichni, dlouhá zima nás zde všechny vzmáhá, Jen ty děti, ty děti, ty si sněhu rády užijí, ale my máme jen navíc přidané to věčné topení, vynášení popele a větší úklid...“

   „To je pravda, až si někde řikám, že tě jenom předávám práco – tém, že so na světě...“

   „Ale tetičko, buďte ráda na světě – vždyť toto je mé zaměstnání, jako pro jiné třeba práce v továrně. A já to všechno dělám pro vás ráda. Mám radost, když vás vidím všechny čiperné, zdravé – to mi jen jde práce všechna od ruky...“

   „Me tě take všecke máme moc ráde, seš jako naše dcera. A ještě lepši...“

   „Už budu muset jít dál. Tetička Havelková je už asi netrpělivá...“

   „Pozdravuj jo vode mě...Ož sem jo neviděla roke...“

   „Dobře, dobře, vyřidím... Nashledanou...“

   Tetička Havelková má jednopokojový byt v družstevní bytovce, která zde byla postavena jako jedna z prvních. Byla už sama když se sem stěhovala a byla zaměstnaná v místním kravíně. Ostatní se jí smály, ale ona ví, jak je to pro ni pohodlné. Po těžké práci měla už jen svůj malý byt, který jí plně stačil a vyhovoval. A teď by již jinde nechtěla být. Bydlí hned v přízemí, ale také už moc nevychází, obzvláště v tyto nevlídné dny. O topení se nestará, velký dům má na starosti rodina sousedů. Marta zde má nejméně práce, jako jediná z babiček má v bytě ústřední topení. Marta odemyká dveře a vchází do pokoje.

   „Tetičko , dnes jste nevstala?“

   „Necétim se dnes dobře – říkala sem si, polenošim – zvostano jeden den ležet a je mě lip, nohe mě ož tolik nebolijó. Včera sem s něma měla večer nějaky potiže...“

   „A není potřeba zavolat lékaře?“

   „Co tě to napadá, dnes si poležim a zétra si ož hovařim sama. Nakopovat se nemosi, mám doma všeckyho...“

   „A na co máte chuť?“

   „Viš, co bech si dala? Trocho koprovke a dvě palačinke.“

   „Tak dobře. Kopr máte a palačinky budou taky usmažené hned.“

   Te seš hodná, já si na tem pochotnám...“

   Po chvílí se už kuchyní rozvoněla koprová polévka a promísila se s jemnou vůní palačinek. Marta je potírá marmeládou, dovedně smotává na malý talířek a sype mletým cukrem.

   „Podložím vám pod hlavou polštář a dám podnos s utěrkou, jo?“

   „Dobře, já to snim v postele...“

   Po babiččině obědě umyje Marta trochu nádobí a protože tato babička už nic nepotřebuje odchází z tepla pokoje znovu do podzimní nepohody...

   ...Žije také sama, děti se jí rozprchly z domova do města. Doma ji vlastně čeká všechno to, co dělá u svých babiček – věčný úklid, praní, zahrádka – stále dokola. Je vlastně ráda, že má ty svoje babičky, alespoň si má s kým popovídat. Vždyť jedinou kulturou, kterou má přes den je obchod, kde se setká se známými lidmi a jinak doma má vlastně také už jen tu samotu...

  Minulý týden byla na pohřbu známému na jižní Moravě v Mistříně. Pravý křesťanský pohřeb – odkrytá rakev, všichni spoluobčané se přicházeli se zemědělským inženýrem rozloučit až k rakvi -  i malé děti mu kladly do rakve květy. Zpočátku byla ohromena, ale vzápětí si uvědomila – zde vidím ten úplně přirozený odchod člověka ze svého bydliště, poslední rozloučení přátel, známých, bez nejmenší známky strachu ze smrti, z mrtvého těla. Jak to bylo dojemné, zvláštní a neskonale prosté...

Je jí dnes hodně smutno, je sama, někdy se jí zdá život k neunešení...

   Ale Marta ví, že Bůh naloží na každého jen tolik břemene, kolik člověk unese. Ví, kolik silných jedinců překonalo svou nemoc, nebo obtížnou situaci právě svou vůlí, láskou k lidem, vírou v sebe sama, v Boha, v lásku...

   Vždyť láska je to, co dokáže nejvíc vyléčit a uzdravit -  to je to, co dokáže člověku změnit styl života, člověk začne hledat úplně jiné hodnoty – dokonce i vášeň se někdy dokáže změnit v čistou lásku..

   Vidí kolem sebe jak v dnešní době jsou často opomíjeny skutečné duchovní hodnoty...

   Ale lidské štěstí je v podstatě velmi prosté a ty nejkrásnější věci jsou vlastně na světě zadarmo..

   Marta se přesto dnes nemůže nějak vymanit ze své samoty. Vytahuje po chvíli z nočního stolku zažloutlý list, aby se ujistila tak, jak to dělá už dlouho, že pro ni není láska v objetí – ale v oběti.

   ..vytahuje list, dívá se na popsané řádky, ale nemusí ani oči moc namáhat, zná to téměř zpaměti.. 

   Je to její MODLITBA LÁSKY..
   Pane, chtěla bych milovat, potřebuji milovat.

   Toužím celou svou bytostí, mé srdce, mé tělo tíhnou nocí k neznámé lásce. Mé ruce se vztahují do prázdna a láska mi uniká.

   Jsem sama a chtěla bych být ve dvou. Mluvím a nikdo mě neposlouchá. Žiji a není nikoho, kdo by utrhl můj život.

   Nač být bohatá, když nemám koho obohatit. Odkud přichází láska? Kam vede? Pane, chtěla bych milovat, potřebuji milovat.

   Dnes večer ti Pane odevzdávám celou svoji neopotřebovanou lásku...
   „Poslyš dítě drahé, zastav se a v tichu projdi dalekou cestu až do hlubin svého srdce. Projdi znovu svoji novou lásku tak, jako se jde proti proudu potůčku hledat jeho pramen.

   A až na konci, v hlubinách, v tajných záhybech svého rozbouřeného srdce najdeš mne, poněvadž já jsem láska moje dítě.

   Já jsem jenom láska od věčnosti a láska je v tobě...

   Já jsem tě stvořil pro lásku. Abys milovala věčně. A tvá láska projde druhým „já“ a to je, co ty hledáš.

   Buď ujištěna, že ona je na cestě, na cestě od věčnosti, na cestě mé lásky.

   Musíš čekat, až půjde kolem – ona se blíží, ty se jí přibližuješ, až se setkáte...

   Protože já jsem stvořil jeho tělo pro tebe, já jsem stvořil tvoje tělo pro něho, já jsem stvořil tvoje srdce pro něho, já jsem stvořil jeho srdce pro tebe a vy se hledáte, tápete v noci.

   V mé noci, která se stane světlem, když budete důvěřovat ve mne.

   Zachovej se pro něho, jako on se šetří pro tebe.

   Já vás budu opatrovat jednoho pro druhého a protože toužíš po lásce, postavil jsem ti v cestu tolik bratrů a sester, abys je milovala.

   Věř mi, láska vyžaduje dlouhé výuční doby a není jiných druhů lásky. 

   Milovat znamená opustit sebe samého a přiblížit se k ostatním...“
   Pomoz mi Pane, abych zapomněla na sebe samu pro svoje bližní, abych dávaje se ostatním naučila se milovat sama sebe..
