


   Moje první zaměstnání trvalo krátce, necelý půlrok. Vysokou školu jsem končila v roce 1965, tedy v období tzv. umístěnek. Po složení státní zkoušky jsme byli povinni nastoupit na místo, které nám určila škola. Ta zase vycházela z potřeb podniků, kteří si o absolventa příslušné VŠ požádali. 


    Moje umístěnka mě usadila do plánovacího oddělení jednoho velkého krajského podniku.   Nastoupila jsem 2.srpna, uprostřed léta, v čase, který ve všech předchozích letech byl pro mně sladkými prázdninami. Rozechvělá, plná očekávání a obav, zda studiem nabyté znalosti postačí na náročnou práci, která mě bezpochyby čeká. Vybavila jsem si slova, kterými nás  motivovali v den přijímacích zkoušek na školu ekonomického zaměření: „Vítáme vás, vkročením do této učebny jste udělali zásadní životní krok, stanou se z vás plánovači socialistické budoucnosti.“ S tímto vědomím jsem šla po pěti letech naplňovat zadané poslání. V kabelce jsem si nesla svačinu a červený diplom.


    Využila jsem jenom tu svačinu. Nebyli zvědaví na diplom, ba ani na znalosti. V oddělení jsme byli tři - vedoucí, jeho zástupce a já. Systemizované místo pro mě měli, s prací byla ale potíž.   Roční plán příslušného roku byl už naplňován a na plánování roku příštího bylo  ještě brzy. Také pětiletka už byla v papírech hotová. 


   Trvalo mi nějakou dobu než jsem pochopila, že rozhodující dovedností, která se ode mě čeká, je naučit se šetřit si práci. Vynasnažila jsem se a vplula do systému. Náročnější disciplinou bylo  předstírání práce. To chtělo praxi. A té se mi nedostávalo. Vedoucí oddělení i jeho zástupce to měli už propracované. Zástupce dokonce tak dokonale, že v příznivé dny na práci zcela rezignoval, vytáhl ze skříně rybářský prut, prosmýkl se chodbami i  přilehlým parkem a už seděl na ověřeném místě u řeky. Představte si, že jednou ulovil sumce! Tákhle velkého!


   Pokud jsem měla všechny tabulky vyplněné, sloupce i řádky sečtené, všechno vícekrát zkontrolované, nechala jsem se zasvěcovat do interpersonálních vztahů. I v tom jsem byla jelimánek. Získala jsem si důvěru jedné dlouholeté pracovnice a ta mi pšt, pšt, svěřila: „Vedoucí neměl z vašeho příchodu radost, jste sice ženská, ale přeci jenom máte tu školu a titul. Jemu se už do dálkového studia nechce, tak se trochu bojí o pozici.“  


   „Dejte si pozor na náměstka, ten je  sice inženýr, politicky to má dobré, ale ředitel ho nesnáší,“ upozornila mě starší kolegyně, když jsme jednou osaměly.  


   „Ale to se mě snad nijak netýká, ne?“ ulehčeně jsem podotkla já. 


   „Nó! Ne snad že by ředitel chtěl udělat náměstka z vás, na to jste mladá a nejste chlap. Ale třeba byste mohla dělat vedoucí plánovacího, Králíček by šel náměstkovat a současný by vypadl,“ nastínila mi zkušená spolupracovnice možnosti růstu. 


   Měla pro mě cenné informace i jiného rázu. Při nákupu rohlíků v bufetu mě upozornila na podnikového Casanovu: „Připravte se, určitě to na vás bude zkoušet. Nejde vůbec o to, jestli se mu líbíte nebo ne. Pro něj je to otázka prestiže. Musí dostat každou novou,“ sdělila mi bez servítků.


   Postupně jsem se zapracovávala a zbavovala se obav, zda mi bude pro život stačit to, čím mě vybavila škola. Dokonce jsem měla podezření, že se nic nestane, když teorii zapomenu.  


    Minimální využití mého potenciálu jsem snášela bez trpkostí, protože jsem měla v ruce trumf. No, v ruce přímo ne, ale... Čekala jsem miminko, což jsem já věděla, ostatní v práci ne. Zatím nic nepoznali. Pak jsem jim to řekla.  


   Vedoucí plánovač dělal chvíli rozhořčeného, jak to, že jsem to nenahlásila. Ve skutečnosti byl nejspíš potěšený. Konečně nebude muset pro tu horlivou vymýšlet práci. Ředitel i náměstek projevili zdvořilou radost. Casanova si oddechl, že nemusí rozfoukávat plamínek nové vášně a může v klidu setrvat u své současné. Ze strany starší kolegyně započala éra příjemné péče. Za léta  práce v podniku získala určitá privilegia a tak trvala na tom, že se musím v průběhu pracovní doby nadýchat čerstvého vzduchu. Chodívaly jsme spolu na půlhodinovou polední procházku do již zmíněného přilehlého parku. Mezi nádechy a výdechy mě zásobovala spoustou užitečných rad stran péče o miminko, případně o domácnost. Některé si pamatuji dodnes.


   Při odchodu na mateřskou dovolenou jsem byla bohatší o pár zanedbatelných dovedností. Naprosto jistá jsem si byla jenom tím, že přidaná hodnota, mnou vytvořená v tomto podniku, se rovná  nule. Smutné, leč pravdivé. 


  Tehdy mi bylo 23 let. Když náš syn, narozený v následujícím roce, dosáhl téhož věku, plánované hospodářství i veškerý socialismus se zhroutily. Jsem přesvědčená, že velkou roli v tom hrály nulové hodnoty mnohými námi vytvářené. 


   Nevím, mám tento fakt prezentovat potomkům jako plus, nebo jako mínus?


 


  Po mateřské dovolené jsem nastoupila u jiného zaměstnavatele, měla jsem už smysluplnější práci, ale pořád to nebylo to, co by mě těšilo. Když děti odrostly, podařilo se mi udělat kotrmelec, který v té době nebyl častý. Z kanceláře jsem se ocitla za školní katedrou. Doplnila jsem si vzdělání a   dlouhá léta jsem učila na střední škole odborné předměty. Byla to krásná práce.


  


